Denumirea măsurii: „Ocrotirea moştenirii rurale – cultură, tradiții, meșteșuguri”
Codul măsurii: M 3/ 6 B-Incurajarea dezvoltării locale în zonele rurale
Tipul măsurii: 
                               X  Investiții
                                   Servicii
	Sprijin forfetar
1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale șia complementarității cu alte măsuri din SDL
   Din analiza realizată în teritoriul GAL Bazinul Dornelor s-au identificat meșteșuguri și alte tipuri de activități tradiționale care încă se mai păstrează (pielărit, sculpturi din lemn și piatră, marochinărie, fierărie, țesătorie, etc), dar nu avem mijloace necesare și spații destinate păstrării  și transmiterii acestora și  care să ne ajute să dăm un plus de valoare zonei prin specific local de asemeni în teritoriu sunt muzee (comuna Ciocănești, comuna Poiana Stampei, comuna Panaci, orașul Broșteni) care necesită renovare/reabilitare.
Investițiile vor avea un impact pozitiv asupra turismului local și vor ajuta la stimularea dezvoltării mediului de afaceri local. 

Obiectivul de dezvoltare rurală din Reg(UE) 1305/2013, art.4: c) obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și a comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea locurilor de muncă.
Obiectivul specific local al măsurii: Păstrarea și valorificarea moștenirii rurale în Bazinul Dornelor.
Măsura contribuie la prioritatea/ priorităţile prevăzute la art.5, Reg.(UE) nr.1305/2013: P6- Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale.
Măsura corespunde obiectivelor art.  20-Servicii de bază și reînoirea satelor în zonele rurale, alin. 1, lit.g,f) din Reg nr 1305/2013.
Masura contribuie la Domeniul de intervenţie 6B -încurajarea dezvoltării locale în zonele rurale din Reg.(UE) nr.1305/2013.

Măsura contribuie  la obiectivele transversale ale Reg.(UE) 1305/2013: inovare și protecția mediului prin stimularea comercializării produselor locale și reînnoirea tradițiilor locale. Sprijinirea conservării patrimoniului local, a meșteșugurilor, a prelucrărilor primare prin metode tradiționale și a tradiţiilor contribuie nu numai la sporirea calităţii vieţii în zonele LEADER, ci și la stimularea activităţilor de turism rural, dezvoltarea produselor locale şi crearea de locuri de muncă. Contribuția la protecția mediului va fi identificată prin generarea energiei cladirilor (apa caldă, energie electrică) cu ajutorul panourilor solare/fotovoltaice.

Complementaritate cu alte măsuri din SDL: 
-Măsura 2- Dezvoltarea satelor din teritoriul GAL Bazinul Dornelor;
-Măsura 10 – Păstrarea valorilor culturale, a obiceiurilor și organizarea evenimentelor locale, în teritoriul Bazinul Dornelor;

Sinergia cu alte măsuri din SDL: 
 -Măsura 1-Îmbunătăţirea şi dezvoltarea infrastructurii serviciilor de bază pentru economie şi pentru populaţia rurală;
 -Măsura 2- Dezvoltarea satelor din teritoriul GAL  Bazinul Dornelor;
 -Măsura 7- Infrastructură de bandă largă în teritoriul GAL Bazinul Dornelor;
 -Măsura 8- IT & C în teritoriul GAL Bazinul Dornelor;
 -Măsura 10 – Păstrarea valorilor culturale, a obiceiurilor și organizarea evenimentelor locale în teritoriul Bazinul Dornelor;
 -Măsura 11- Diversificare si dezvoltare durabila prin ecoturism,turism montan in teritoriul Bazinul Dornelor;

2. Valoarea adăugată a măsurii
Prin această măsură se acordă o importanță majoră păstrării și transmiterii din generație în generație a "zestrei" înaintașilor noștri: cultura, tradițiile, obiceiurile, meșteșugurile. După cum spune și citatul "Când un popor îşi uită rădăcinile şi nu-şi mai cunoaşte tradiţia, se condamnă singur la necontinuitate, adică la dispariţie...", această măsură are rolul de a transmite mesajul către tânăra generație, pentru dezvoltarea zonei LEADER. Se încurajează parteneriatele între actorii publici și privați din teritoriu, păstrarea identității locale, dezvoltarea resurselor umane  și utilizarea de know-how.
Conservarea și valorificarea patrimoniului construit contribuie semnificativ nu numai la îmbunătățirea calității vieții la nivel local, dar în același timp ar putea reprezenta un obiectiv turistic cu potențial ridicat fiind obligatorie introducerea clădirilor reabilitate sau a bunurilor funcționalizate în circuitul turistic.

3. Trimiteri la alte acte legislative
Baza legală care a stat la elaborarea măsurii este constituită din: 
- Legea nr.215/2001 a administrației publice locale - republicată, cu modificările și completările  ulterioare.
- Hotărârea Guvernului nr 26/2000 cu privire la asociații și fundații, cu modificările și completările ulterioare.
- Regulament (UE) nr. 1303/2013 de stabilire a unor dispoziții  comune  privind  Fondul  european  de dezvoltare  regională,  Fondul  social  european,  Fondul  de  coeziune,  Fondul  european  agricol  pentru dezvoltare  rurală  și  Fondul  european  pentru  pescuit  și  afaceri  maritime,  precum  și  de  stabilire  a  unor dispoziții generale privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european, Fondul de coeziune și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1083/2006 al Consiliului, cu modificările și completările ulterioare
- Regulament  (UE) nr. 1305/2013 al Parlamentului European și al Consiliului uniunii Europene din 17 decembrie 2013 privind sprijinul pentru dezvoltare rurală acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală (FEADR) și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1698/2005 al Consiliului, cu modificările și completările ulterioare (art. 20)

- Regulament (UE) nr. 807/2014 de completare a Regulamentului (UE) nr. 1305/2013 al Parlamentului European şi al Consiliului privind sprijinul pentru dezvoltare rurală acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală (FEADR) şi de introducere a unor dispoziţii tranzitorii

4.Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă):
   Beneficiari direcți: Beneficiari direcți: Entități publice- Autorităţi publice locale şi Asociaţiile acestora, Instituții de cult, Așezăminte culturale, ONG-uri definite conform legislației în vigoare
                        
   Beneficiari indirecți: - populația locală
                               - persoane active din mediul rural

5.Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013):
·  Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv;
· Plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții bancare sau a unei garanții echivalente corespunzătoare procentului de 100 % din valoarea avansului, în conformitate cu art. 45 (4) și art. 63 din Regulament  (UE) nr. 1305/2014.

6.Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile
   Acțiuni eligibile:
-dotarea  de spații destinate păstrării și transmiterii de meșteșuguri, tradiții și alte tipuri de activități tradiționale;
-lucrări construcții/montaj cu păstrarea aspectului original al clădirii;
-renovarea/reabilitarea unor clădiri vechi al căror aspect a fost stricat;
-reabilitarea și refuncționalizarea de obiective/construcții (ex.mori de apă, cuptoare de ars cărămidă, etc.) care păstrează caracteristicile patrimoniului construit tradițional, autentic;
-mutarea și reconstrucția clădirilor vechi pe un amplasament nou;
-renovarea fațadei unei clădiri;
-schimbarea funcției clădirilor, ca de exemplu: casă în casă muzeu, etc.
-renovare/restaurare, modificare porți, garduri cu specific local;
-realizarea unor trasee de patrimoniu (turism cultural) axate pe promovarea operelor de valoare și a unor personalități reprezentative zonelor;
           -amenajarea de  muzee ale satului
           -dotări pentru expunerea şi protecția patrimoniului cultural mobil şi imobil;
-achiziția de instrumente muzicale, costume populare, obiecte de artă populară şi exponate pentru muzeu

    Acțiuni și costuri neeligibile: 
	     - dobânzi debitoare;
     - achiziționarea de terenuri neconstruite și de terenuri construite; 
     - taxa pe valoarea adăugată, cu excepția cazului în care aceasta nu se poate recupera în     temeiul legislației naționale privind TVA-ul sau a prevederilor specifice pentru instrumente financiare;
     - achiziționarea bunuri și echipamente "second hand"; 
     - investiții efectuate înainte de semnarea contractului de finanțare a proiectului, cu excepția costurilor generale definite la art. 45, alin 2, lit c) din Regulamentul 1305/2013 care pot fi realizate înainte de depunerea cererii de finanțare;
    - investițiile ca fac obiectul dublei finanțări;
    - achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal și pentru transport persoane;


Acțiunile eligibile vor respecta toate prevederile actelor normative și ale documentelor prevăzute în ghidul solicitantului, inclusiv prevederile HG 226/2015, cu modificările și completările ulterioare și ale PNDR (sub.Cap.8.1 și SM 1


7.Condiţii de eligibilitate
· Proiectul trebuie să fie realizat în spaţiul rural ;
· Proiectele finanțate se vor implementa obligatoriu în teritoriul Grupului de Acțiune Locală Bazinul Dornelor ;
· Nu este permisă dubla finanţare a aceleaşi activităţi/investiţii din alte fonduri comunitare sau naţionale;
· Beneficiarul trebuie să prezinte toate avizele şi autorizaţiile necesare investiţiei;
· Prin memoriul justificativ/studiul de fezabilitate/DALI, proiectul trebuie să demonstreze oportunitatea şi necesitatea socio-economică a investiţiei;	
· Proiectul propus este în conformitate cu normele de mediu; 
· Beneficiarul se angajează să asigure mentenanţa investiţiei;

8. Criterii de selecţie:
  -Proiectul  contribuie la conservarea patrimoniului local şi a tradiţiilor locale ;
  -Proiectul contribuie la sensibilizarea tinerilor asupra sănătății și mediu, consolidarea identității locale;
  - Proiectul contribuie la dezvoltarea identității locale a zonei;
  -Proiectul prevede atragerea atenției asupra problemelor de mediu, de protecția mediului și de atenuarea schimbărilor climatice și de adaptarea la acestea;

9. Sume aplicabile şi rata sprijinului
Proiectele pentru care aplicanții sunt comunele, parteneriatele sunt din categoria operațiunilor negeneratoare de profit.
Persoanele juridice private care aplică pentru această măsură sunt motivate de crearea de locuri de muncă și sunt generatoare de profit.
Intensitatea sprijinului va fi de:
   100% pentru investiții negeneratoare de venit
· 90% pentru investiții generatoare de venit pentru cheltuielile eligibile din proiect.
Sprijin nerambursabil pe  măsură:  379.898 euro
10. Indicatori de monitorizare
  -Populația netă care beneficiază de servicii/ infrastructuri îmbunătățite 2800 locuitori
- Cheltuieli publice totale:  379.898 euro

